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Переднє слово

Фундаментальні економічні, соціальні, політичні зміни, які охопили
українське суспільство, призвели до значного поновлення суспільної
свідомості, глибокого осмислення звичних для великої кількості людей ідеалів,
цінностей, норм і принципів життя. На фоні різкого падіння рівня життя,
нестабільності, кризових явищ, надзвичайно складних, суперечливих
політичних подій перегляду піддаються найбільш значні для кожної людини
аспекти світорозуміння. Залежно від особистого духовного й соціального
досвіду, статусу, який займає людина у суспільстві, її психофізіологічних та
інших особливостей багатьма цей процес переживається дуже болісно.

Ми бачимо, що сьогоднішня ситуація в Україні показує, з одного боку,
роль і значення морального виробництва, економіки для усіх сфер
життєдіяльності суспільства. Але, з іншого, - те особливе, надзвичайно важливе
значення духовно-морального стану як окремої особи, так у цілому і народу,
для перетворення матеріальних відносин і структур.

Йде зміцнілий пошук таких ідеалів і цінностей, які всупереч історичним
змінам, політичній кон’юнктурі, могли б залишитись незмінними. Сьогодні ми
бачимо, що на принципах класової моралі, яка протягом кількох десятиріч
займала у нашому суспільстві панівне положення, цивілізованого,
повноцінного в моральному відношенні суспільстві не можна збудувати. Усе це
примусило людей різних світоглядних орієнтацій уважно подивитись на сферу
релігійної духовності. Зарахована панівною ідеологією до розряду ворожих
суспільно-політичному устрою, релігія і церква певною мірою відчули на собі
існуючі у суспільстві деструктивні процеси. Як ми знаємо, це було і закриття, і
знищення, і використання не за призначенням культових споруд, зняття з
реєстрації релігійних об’єднань, брутальне втручання влади в справи церкви.
Чинились перешкоди виконанню церквою своїх специфічних функцій,
припускались порушення соціальної справедливості у відношенні віруючих.
Сталінські репресії  охопили всю передову частину інтелігенції і тих
представників духовенства і рядових віруючих, які відрізнялися високою
громадянською і моральною позицією.

Все це могло б неминуче призвести до повного знищення релігії як такої,
віруючих і церкви. Але цього не сталося. Це можна розцінити як свідчення
особливої стійкості, надійності духовного фундаменту, до якого апелювала
церква.

Це наявно показує і те, що релігія являє собою дуже складне духовне
явище, причини виникнення і умови функціонування якого потребують
докладнішого вивчення і не можуть бути зведені до визначення головним
чином соціально-економічного фактора.

Сьогодні в українському суспільстві формується нова атмосфера –
терпимості і віротерпимості, толерантності, свободи, гуманності. Цінністю стає
не боротьба світоглядів і перемога одного над іншим, а взаємне збагачення усім
найкращим, що є в кожному з них, побудова такої соціальної структури, в якій
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би кожна людина мала можливість вибрати ту нішу, де вона б добре себе
відчувала і з найбільшою повнотою змогла б реалізувати себе.

У зв’язку з цим вивчення можливостей церкви в духовному відродженні
українського суспільства й української нації є особливо актуальним.

Насамперед, студентам треба чітко зрозуміти, який зміст несе в собі
поняття “церква”, у чому полягає її сутність. Для цього треба звернутися до
богословських, релігійно-філософських джерел.

1 Сутність Церкви та її призначення

1.1 Християнське вчення про Церкву

Українське слово “церква” походить від грецького “kyriake” – дім, оселя
Божа, родина Божа, Боже зібрання. У Новому завіті це передається грецьким
словом “ekklesia” – народне зібрання, що, в свою чергу, є перекладом
давньоєврейського й арамейського слова “кахал” – зібрання людей. Слово
“церква” застосовується у двох змістовних поняттях – у вселенському і
помісцевому. У вселенському значенні, згідно з Біблією, Церква містить у собі
усіх тих, хто в нинішньому столітті народився  від Духу Святого і тим самим
Духом хрестився в Слово Боже, у тіло Христове (1 Кор. 12, 13; 1 Пет. 1, 3 і 22-
25). Церква – це організм, який перебуває у живому зв’язку з Христом. Церква
– наречена Христова (2 Кор. 11, 2 і далі; Ефес. 5, 24-32). Христос говорить про
будівлю Своєї Церкви , а не про будівлю церков (Мф. 16, 18). Апостол Павло
через те, що переслідував церкву (1. Кор. 15, 9; Гал. 1, 13; Филип. 3, 6).
Говориться, що Христос полюбивши Церкву, згубив себе за неї (Ефес. 5, 25).
Господь очищує та освячує церкву (Ефес. 5, 26). Він є главою Церкви. В усіх
цих місцях Святого Письма “ekklesia” означає тільки тіло обраних людей.
Новий Завіт доповнює це поняття новим духовним змістом. Воно вже означає
людей, покликаних від світу та від усього гріховного.

У помісцевому значенні слово “церква” вживається для означення групи
сповідуючих віруючих в якійсь місцевості.

Таким чином, Церква не деякий інститут, не організація, а народ Божий,
народ універсальний, для якого нема ні еліна, ні іудея, ні варвара, ні скіфа, ні
раба, ні вільного, ні чоловіка, ні жінки. Нікому не чиниться ніяких перепон для
звертання до Церкви. Членом Церкви людина може стати тільки завдяки
власному рішенню, а не за примушенням.

Визначення Церкви – єдина, свята, соборна, апостольська.
Головне в змісті християнського вчення те, що Церква – таємна, містична

єдність людей; і тих, які є, і тих, яких вже нема в цьому світі. Вона має духовну
природу, невідривне поєднання божественного та людського життя, єдність
буття потойбічного (трансцендентного) і природного. Ця єдність є таємниця,
перевищувальна розум людини. І життя Церкви є таємниця віри, яка
відкривається тільки в життєвому досвіді її членів. Сила Церкви є особливе
духовне життя, у якому людина відчуває присутність Бога. Однак помітною
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вона стає у межах людського буття. Церква – реалізація Царства Божого на
землі, означений простір, на якому це царство поступово зростає.

Таким чином, основа Церкви – духовна. Вона живе за своїми власними
законами духовного буття в незалежна від матеріального світу. Відносини
всередині Церкви будуються на основі норм канонічного права, вимог
релігійної моралі, певних зразків поведінки.

Іншою важливою рисою християнського вчення про Церкву є
обгрунтування її спілкування із зовнішнім світом. “Віддавайте кесарево кесарю,
а Богове – Богу” – це вічна євангелійська  істина. Вона підкреслює різницю та
дистанцію між двома царствами. При цьому християнство механічно не
перекреслює царства кесаря, воно признає його тільки як особливу форму,
сферу буття, також Богом створену і тому задля цілей Царства Божого
потрібну. Як писав М. Бердяєв: “Християнство не може зовнішньо відноситься
до історичних криз, переворотів та переломів, не може розглядати їх як рух
мертвої матерії, ніякого відношення не має до життя духа, до руху духа.
Християнство має універсальну природу, воно включає все, все, що трапляється
в світі з ним зв’язане та йому підкорене… . Всі зовнішні історичні події мають
вторинну, а не первинну природу, вони визначаються подіями, що мають життя
у внутрішньому духовному світі” [4, c. 25]. Тобто в соціальній, політичній
дійсності немає нічого випадкового, що має самостійне значення. Причина
будь-яких колізій розглядається не у соціально-економічній сфері. Усе має
духовні причини, вказує на те, що у самому християнстві щось негаразд.
“Церква є живий організм, організм боголюдський, в якому відбувається
безперервна взаємодія Божества та людства. Як і кожний організм, Церква
може переживати кризу, може хворіти, може відроджуватися та розвиватися”
[4, c. 25]. Тому Церква має певне призначення у відношенні до суспільства і не
може займатися тільки власним спасінням окремих душ. Церква має різні
форми служіння, апостол Павло порівнював її з тілом. А у тіла є різні органи, і
всі вони мають свої функції. Не всі мають дар пророцтва, не в усіх є дар
проповіді, зцілення, мудрості. Але усім, без винятку, властиві різні дарування і
ніхто не має права закопувати їх у землю (Перш. посл., гл. 4.10, 12.28). Наукове
відкриття, технічний винахід, художня творчість, творчість суспільна можуть
мати практичну вагомість та використовуватися задля утилітарних цілей. Але
сам творець безкорисливий та відокремлений від себе. Він розвиває в собі те,
що даровано йому від Бога. “Творчість є виявлення любові до Бога та
божественного, не до світу цього” [3, c. 172]. Разом з тим творити можна не
тільки в ім’я Бога. Творчість, будівництво суспільного життя повинні бути
християнськими, як і кожний вчинок, кожна дія. Якщо в їх основі немає вищого
духовного змісту, наслідком буде тріумф антихриста.

Все життя може бути сприйняте як церковне, усьому можна надати
релігійний зміст. М. Бердяєв називав це оцерковлюванням світу. Отець
Олександр Мень писав з цього приводу: “… Я не знаю що таке “світське”. Це
умовний історичний термін, тому що в усьому живе висока духовність. Чи не
живе.” [15, c. 316].



Релігія, церква і сучасність

Видавничий центр УДАЗ ім. О.С. Попова

6

Разом з тим не можна не звернути увагу на те, що всередині християнства
у відношенні вищевикладеного є розбіжності, різні розуміння, що призвело до
протилежних тенденцій у відношенні Церкви до держави та суспільства.

Підгрунтя для різного розуміння християнства можна знайти у Євангелії,
посланнях апостолів, святоотцовській літературі та в церковних переказах.
Розуміння християнства, як релігії власного спасіння, опирається виключно на
аскетичну святоотцовську літературу. Ще до християнства склалася традиція
аскетичної практики – найбагатший досвід самоспостереження та внутрішньої
духовної праці з самовдосконалення людської особистості. В основу цього
духовного шляху було покладено упокорення, яке загородило собою усе інше.
Упокорення можна розуміти по-різному. Сутність його може полягати у
перемозі людини над своїм егоїзмом, гординею, прихильністю бачити у собі
центр усього. Це веде до змін духовної природи людини, до перемоги людини
духовної над людиною плотською. При цьому упокорення повинне не
принижувати дух, руйнувати волю, приводити до пасивності, підкорення
соціальному злу й несправедливості. Упокорення не можна розуміти як
цінність саму по собі, ціль. Воно – тільки засіб, і крім того, не єдиний, за
допомогою якого людина наближається до вищих ступенів свого духовного
розвитку.

Але можна мислити по-іншому. Світ, у якому живе людина повний зла. І
будь-які спрямування – на пізнання таємниць буття, на заняття мистецтвом,
перетворення соціальної дійсності можна оцінити як нахабство, домагання на
уподібнення себе Всевишньому, відсутність упокорення. Ця традиція стала
розглядати оточуючий світ як щось стороннє, як те, від чого треба відхилитися.
Зосередившись на євангелійських словах, висмикнутих з тексту, “не любіть
того, що в світі”, ця тенденція стала розповсюджуватися в монашому колі, а
потім – в особливих течіях Церкви. Маючи певний внутрішній заряд вона
поступово стала пануючою.

В історії нашої православної культури сталося зіткнення цих двох
напрямів. Для світського суспільства початку ХІХ ст. це немирське
християнство ототожнювалося з самим православ’ям. Мирському була
протиставлена уся ініціатива: проблеми соціальної справедливості, будівництва
суспільства. Церква від цього повністю відокремилася. З’явилася байдужість,
нетерпимість до всього, що відбувається у світі, у сфері культури та науки. Таке
упокорення перетворилося у компроміс, догідництво, рабство, що принижує
природу людини, яке призводить її до пригноблення, гнітить її творчі сили.

Для класичної грецької патристики християнство не було тільки релігією
власного спасіння. Вона була спрямована на космічне розуміння християнства,
висовувала ідею прояснення та перетворення світу, обожнювання усякої тварі.
Євангелійський Завіт пропонує нам згубити свою душу задля отримання її,
віддати її задля свого ближнього, вчить передусім любові, безкорисливої
любові до Бога та ближнього. “ Християнство – не тільки релігія власного
спасіння від страху загибелі, але й релігія перетворення світу, обожнювання
тварі, релігія космічна і соціальна”, - так писав М. Бердяєв. Для релігії власного
спасіння немає ніякої світової есхатологічної перспективи, немає ніякого
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зв’язку особистості зі світом, космосом, з усім творінням. Видатні містики –
християни усіх сповідей – любов до Бога та злиття з ним ставили вище ідеї
власного спасіння. Але любов до Бога є творчий стан духу. У любові –
подолання усякої пригніченості, звільнення, справжнє розкриття духовного
потенціалу людини. Любов, пов’язана з повнотою життя. Пізнання, мистецтво,
будь-який вид творчості – це виявлення любові у бутті. Людина обрана бути
творцем, учасником у Божій справі світотворення і світобудування, а не тільки
спасіння.

1.2 Церква, як соціально-історична спільність

Реальне втілення основних принципів християнського вчення ми
знаходимо протягом усієї багатовікової історії людського суспільства. Церква,
як один з елементів, входить до соціальної структури суспільства. Члени
Церкви водночас є громадянами певного суспільства. І, якщо державна влада,
як говориться у Святому Письмі, від Бога, то між Церквою та державою не
може бути інших відносин, ніж взаємодія.

Вже на початку християнства Церква активно допомагала бідним,
реалізовуючи тим самим одну з найбільш важливих заповідей. Як підкреслює
митрополит Іларіон, якщо Церква не мала сили виступити проти соціальної
несправедливості, то своєю наукою, своїми проповідями завжди виступала
проти неї [22, c. 29]. Так, у часи рабства проповідь милосердя значною мірою
полегшувала стан рабів, незважаючи на те, що внаслідок своєї слабкості,
порівняно зі світською владою Церква не спроможна була відмінити сам
інститут рабства. У наступні століття при церквах функціонували лікарні,
притулки і подібні заклади, на які відводились певні кошти.

Після проголошення християнства державною релігією припинились
гладіаторські бійки, суди стали більш милосердні, зникло покарання через
розп’яття на хресті. Ставлення до злочинців стало більш гуманним, пом’якшав
родинний деспотизм. Звісно, реальне, історичне виявлення діяльності Церкви
не можна розглядати як виключно благополучне, вільне від катастроф, спокус і
зла. Були і жорстокість, і інквізиція, і негідні дії ієрархів, що уподібнювалися
князям і володарям. Але ці тіньові сторони не стосуються духовної сутності
Церкви, вони існують як відхилення від самого духу християнства. Крім цього,
завдяки духу Церкви такі соціальні явища як, наприклад, інквізиція були
засуджені суспільством і приптнили своє існування.

Історія Церкви показує як протягом 20-ти століть так чи інакше вона
втілювалась у самих різноманітних формах культури і мистецтва. Наслідки
античності, наприклад, були асимільовані Церквою. Василь Великий в ІV ст.
написав спеціальну книгу про користь для християнських юнаків язичницької
літератури. Сірійський теолог і сподвижник ІV ст. преподобний Єфрем Сірін
асимілював у своїй творчості багато чого з досягнень східної поезії та музики.
Оріген у ІІІ ст. і вся Олександрійська школа активно засвоювали уроки
платонівської й інших форм античної філософії. Усі Отці Церкви за рівнем
свого інтелекту і залучення до культури могли сперечатися з найвидатнішими
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представниками наукової думки й культури того часу. Блаженний Августин був
не тільки теологом, екзегетом, не тільки істориком, але й найвидатнішим
філософом. Іоан Дамаскін, який жив у ІІІ ст., будуючи систему християнської
догматики, осмислював свої праці на засаді арістотелівської логіки,
арістотелівських категорій. Доба середньовіччя, де пануючою була релігійна
свідомість, сприяла розвитку різних наук, серед яких були – логіка, математика,
філологія, герменевтика. Підвищений інтерес до внутрішнього світу людини,
глибоке усвідомлювання духовно-моральних, етичних і естетичних проблем,
понять і категорій не могло не привести до подальшого бурхливого розквіту
різних видів мистецтва. Без цього не було б ні Данте, ні Шекспіра, Шіллера,
Гете, Шевченка, Франка в літературі; Рафаеля, Мікеланджело, Леонардо да
Вінчі в живописі й скульптурі; Гайдна, Баха, Моцарта, Скрябіна – в музиці.
Ніде так високо не був піднятий рівень освіти дітей і підлітків, як в
християнських державах.

Християнству властиве новаторство. Так іконописний стиль був
авангардом по відношенню до античного мистецтва, готичний стиль – по
відношенню до старих канонів, давньоруські хрестовокупольні храми –
авангардом по відношенню до базиліків. Можна привести достатню кількість
прикладів не так далеко віддаленого від нас часу, коли в одній особі збігались
глибока релігійна віра і наукове мислення: Ньютон, Кеплер, Філатов, отець П.
Флоренський і багато інших.

Під релігійними прапорами відбувалися національно-визвольні рухи.
Священики давали благословіння воїнам, які захищали свою Вітчизну. Історія
дає приклади надзвичайної сили духу, мучеництва, здатності взяти на себе всю
повноту відповідальності за свій народ у найбільш тяжкий для нього час з боку
церковних ієрархів. Таким був Святійший Патріарх Тихон. Додержуючись
позиції невтручання Церкви в політику, він у той самий час рахувався з
реаліями революції, в яких опинився його народ. Після злочинного вбивства
царської сім’ї, він проголошує, що потрібно клеймувати катів і закликає
віруючих різних політичних орієнтацій сміливо й гнівно засудити винуватців
цього нечуваного злочину, якби за це довелося і постраждати. Він же за
спасіння Православної Церкви і можливості боротьби з так званою “живою
церквою” не поколихнувся пізніше признати радянську владу.

Сама історія українського і російського народів демонструє глибокий,
природний зв’язок релігії і Церкви з усіма сферами життя суспільства.
Прийняття християнства князем Володимиром призвів до більш тісних і
плідних взаємовідносин з іншими державами. Київські князі найшли у
візантійській Церкві ідеологічну підставу для своєї влади. Церква з її складною
внутрішньою структурою знайомила київських правителів з новими моделями
управління. Завдяки єдиній релігії князь Володимир подолав родо-племінний
розлад, жорстку криваву міжусобицю, яка послабшувала державу. В
Київському суспільстві з’явилась активно діюча сила, яка не тільки
забезпечувала невідому раніше духовну і політичну єдність, але й чинила
великий вплив на культуру і суспільне життя. Русь стала конфесійно тісно
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пов’язана з Заходом, а не з ісламським Сходом, цей зв’язок сприяв
історичному, суспільному і культурному прогресу.

У наступні дуже складні і часто згубні для української державності і нації
періоди Православна Церква виступала фактично єдиною силою, здатною
зберегти національну свідомість і національну культуру, пронести те, що
сьогодні має назву – українська національна ідея.

Християнство виступило як фактор ствердження нової моралі. Воно
регулювало особисті відносини, сферу інтимних стосунків людей. Релігійне
виховання водночас було державним і політичним. Християнство зробило
широкі перетворення у духовно-моральній сфері, підняло її на величезний
рівень і наповнило новим духовним змістом [16, c. 72-83]. Крім впливу на
окрему людину християнська мораль сприяла інтеграції населення
давньоруської держави, а пізніше – українського етноса. Це значною мірою
прискорило формаційні процеси у сфері державного будівництва, культури,
етногенезу.

Церква сприяла розвитку різноманітних ремесел, видів мистецтва, будівлі
споруд чудового виду. Якщо спочатку всі види мистецтва отримували вплив
грецької традиції, то поступово все активніше стали використовуватися
національні елементи, наближені до українського буття, природи (цікаві в
цьому відношенні праці Д. Степовика, присвячені українській іконі). Так
формувався специфічний український стиль. Велике значення мало те, що
Константинополь погодився з використанням у Церквах національної мови. У
богослужіннях й інших службах використовували церковнослов’янську мову –
літературну норму, яка опиралась на південнослов’янські діалекти і була
зрозумілою для східних слов’ян. Поступово вона поширювалась на світську
літературу, зробивши її більш багатою і різноманітною. Слід зазначити, що в
історії вітчизняного християнства належного розвитку отримали два види
спасіння перед Господом: спасіння у служінні Богові й народу і спасіння в
самотності – у монастирі, келії. При  цьому другий вид спасіння все ж таки не
можна розцінювати як абсолютний відрив, ізоляцію від життя суспільства. По-
перше, він розглядався як особливий дар, призначення людини. Такий шлях
спасіння  не міг носити масовий характер. По-друге, треба згадати монастир в
Оптіній пустині, життя окремих старців [2, c. 3-14; 11, c. 54-65], тоді можна
побачити, що вони виконували величезну духовно-моральну задачу. Їх
хвилювали ті проблеми, якими жило сучасне суспільство, культурні прошарки
суспільства. Не тільки особисті, але й суспільні, загальнолюдські і
загальнокультурні питання обговорювались зі старцями Толстим,
Достоєвським, Соловйовим, Леонтьєвим, Булгаковим.

2. Місце та роль релігії і церкви в сучасній Україні

2.1. Церква і соціально-політичне, духовне відродження України

Як відомо, сучасне українське суспільство спрямоване на поглиблення
демократичних перетворень в усіх сферах його життєдіяльності, на побудову
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правової держави. Це не могло не відбитися на церковному і релігійному житті,
не могло не змінити релігійну ситуацію в цілому.

Сьогодні в Україні існує приблизно 17 тисяч релігійних організацій,
42 християнські течії, 14 тисяч священнослужителів, діє 33 релігійних центри,
59 навчальних закладів, 64 релігійних видань. У 184 монастирях мешкають
приблизно 3,3 монахів і черниць. За останнє десятиріччя кількість релігійних
організацій різко зросла. В середньому кожна з конфесій – в три рази (римсько-
католицька церква – в 6 разів). Значні особливості мають західна й східна
частини України. У західноукраїнських областях, де проживає всього пята
частина населення країни, сконцентровано більш половини релігійних
обєднань. З них третина – в Галичині. Церква (насамперед греко-католицька –
УГКЦ) для цього регіону – невідємна частина життя людей. На сході Церква
(головним чином, православна) цю функцію втратила. Крім того, православну
церкву трясуть внутрішні конфлікти, протистояння. Сьогодні існує Українська
Православна Церква, яка підпорядкована Московському патріархату. Вона
охоплює 70 % общин. Українська Православна Церква, підпорядкована
Київському патріархату – 20 % общин. Функціонує Українська Автокефальна
Православна Церква – 7 % общин.

Крім традиційних релігій значне місце належить так званим
“неорелігіям”, “нетрадиційним”, “молодіжним”. Серед них набувають
поширення громади неохристиянських рухів (Церква Повного Євангелія,
Церква Христа, Новоапостольська Церква тощо), релігії орієнталістського
напряму (Товариство Свідомості Крішни, буддисти, Шрі Ауробіндо тощо).
Розвинені езотеричні, сайєнтологічні та інші рухи – Товариство послідовників
Реріхів, Олени Блаватської, Гурджієва, Всесвітна віра Бохаї, існують
неоязичники: РУНвіра, Великий Вогонь тощо.

Що стосується одеського регіону, то у ньому існують приблизно 36
напрямів. Багато нетрадіційних громад, які крім Церкви Христа, не
визначаються масовістю. Це такі обєднання як “Слово життя”, “Євреї за Ісуса”,
“Божа Слава”, “Жива  вода”, “Часовня Голгофи”, “Зелений орден”, сатаністи,
“Благодать” тощо.

Усього в одеській області понад дві тисячі релігійних обєднань. Діють
дві семінарії – православна і баптистська. Є монастир.

Характерною рисою стала зміна образу релігії і Церкви у суспільній
свідомості. Релігія, з її ореолом мучеництва, всепрощення, милосердя у
суспільстві, яке охопила глибока криза, набула особливої привабливості.
Значна кількість людей, які не поділяють релігійних  поглядів у той самий час
сприймають релігію як наповнену глибоким моральним змістом, духовністю,
таку сферу, яка є єдиною скарбницею загальнолюдських цінностей, деякою
панацеєю від морального цинізму. Як замічає наприклад, Л.М. Митрохін,
релігія стала стверджуватись “як засіб обговорення широкого кола питань,
невідкладних проблем: варварського відношення до памяток минулого,
ігнорування релігійних мотивів у творчості Діонісія  і Рубльова, Гоголя і
Достоєвського, ”бездушне ставлення до духовної спадщини В. Соловйова,
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В. Розанова, М. Бердяєва, Л. Шестова, П. Флоренського. Віддзеркалилась і
значна занепокоєність за бездуховність, подвійність мислення, розпад
моральної тканини суспільства, протистояння якому вбачається в духовній
спадщині старців [14, c. 17-18]. При цьому атеїзм суспільною свідомістю
сприймається як дещо вкрай негативне, деструктивне. Насправді він став
займати місце, яке раніше займала релігія, став обєктом різкої, безапеляційної
критики. Вже в добу “розвиненого соціалізму” ця тенденція почала набувати
сили. Представники різних видів мистецтва тоді почали використовувати
релігійні образи й символи для того, щоб найбільш повно і глибше визначити
складні духовні проблеми й ситуації.

Студентам треба зрозуміти, що зміни стосовно релігії відбувались
поступово і задовго до розпаду Радянського Союзу та існуючого устрою. Вони
відбувалися всупереч усім ідеологічним, соціально-політичним факторам і
забобонам.

Державна влада відмовилась від “форсованого” витиснення релігії з
суспільного життя. Під впливом демократизації і гласності почалось звільнення
релігійних організацій від державно-ідеологічного контролю, почалась
легалізація їх добродійної діяльності, перегляд законодавства про релігійні
культи, зроблені внесення змін у Конституцію України.

Зараз ми бачимо активізацію проповідницької діяльності, поширення
релігійного культу. Представники духовенства, релігійні діячі, віруючі, не
приховуючи своїх поглядів, беруть активну участь у вирішенні соціально-
економічних, моральних, а інколи й політичних проблем. Представників
духовенства стала обирати народними депутатами різних рівнів. Виникли і
християнські політичні рухи. Простежуються суттєві зрушення у напрямі
обєктивної оцінки історичних, психологічних, культурних аспектів щодо
релігії і Церкви. Все це ще більше надихнуло релігійне життя.

Сьогодні, і це треба особливо підкреслити, - склалась зовсім нова духовна
атмосфера й соціальна ситуація, за якої взаємодія з віруючими і Церквою стала
проходити крізь особистий життєвий досвід багатьох людей – різного віку,
життєвого досвіду, інтересів, освіти. В звязку з цим, В. Гараджа писав: “у
віруючих і атеїстів так багато справ, цілей і задач, що розєднувати сили не
тільки беззмістовно, але й шкідливо [13, c. 5].

В останні роки особливо помітним стало зростання кількості релігійних
обрядів. Почались масові хрещення, вінчання, освячення приміщень,
запрошення священнослужителів та багато інших урочистостей. Рейтинг
Церкви неухильно зростає. За даними соціологічних досліджень, проведеними
у 1993–1994 рр. Релігія отримала абсолютну довіру у 60 % опитуваних. Серед
невіруючих громадян 59 %  вважають, що релігія потрібна для збереження
національного самовизнання, 23 % – для збереження демократії. Значно зросла
кількість людей, які приєднують себе до віруючих, відвідують культові споруди
з релігійною метою, беруть участь у релігійних святах. Зрозуміло, що
соціологічні дослідження не можуть навести абсолютно точних даних. Але
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приблизно вони констатують, що 42 % населення України декларують свою
релігійність, 32 % – приєднують себе до войовничих атеїстів.

Сьогодні Церква отримала можливість спілкування з великою аудиторією
віруючих і атеїстів, послідовників різних релігійних напрямів. Це робиться і за
допомогою релігійних видань, і засобів масової інформації. Друкується велика
кількість релігійної, віросповідної літератури, енциклопедій, релігійних
словників, джерел, що стосуються історії Церкви, богословські праці, твори
релігійних філософів тощо. Масовим тиражем друкується Біблія. Послідовно
проходить процес українізації Православної Церкви. Зявляються переклади
богослужбових текстів української мовою. Починається їх засвоєння на протязі
церковного служіння.

Новий спосіб життя породжує нові потреби, інтереси, соціально-
визначені якості. На перший план постають такі цінності, як взаєморозуміння,
терпимість, поважне ставлення один до одного, людяність, вміння вести щирий
діалог з людьми різних світоглядних орієнтації, відмова від будь-якого виду
фізичного або духовного насильства. Значно зросла зацікавленість
екзистенціальними проблемами. Цінністю стає здатність людини до
самостійних рішень, свобода наукового й духовного пошуку.

Таким чином, ми бачимо, що демократичні зміни охоплюють усе
релігійне життя. Роль церкви зросла. Вона має авторитет, підтримку великої
кількості громадян нашої держави. Можна підкреслити і те, що зважаючи на
жорсткі умови, в яких вона опинилась за роки Радянської влади, Церква змогла
вижити, зберегти і деякою мірою розвити релігійно-духовні якості. Особлива
роль у збереженні української культури і традицій належить греко-католицькій
Церкві.

Але поряд з позитивними змінами, глибокими перетвореннями у сфері
релігійного і церковного життя було б дуже спрощеним і невірним оцінювати
все, що відбувається, як релігійний ренесанс.

Сьогодні, як ніколи раніше, на поверхню виходять такі проблеми і
питання, які до цього часу були непомітними й існували у прихованому виді.

2.2. Сутність протиріч і проблеми внутрішнього життя Церкви
    у взаємовідносинах між Церквою і суспільством

Позитивні риси і тенденції релігійного відродження мають обєктивий
характер. Але при цьому цілком можна погодитись з думкою деяких
дослідників, що сучасне християнське відродження, за винятком католицизму й
деяких містичних течій в баптизмі і пятидесятництві, можна визначити як
напівсекуляризаційний процес, у якому відбувається деміфологізація,
дедогматизація свідомості, руйнування масового атеїзму [19, c. 146-147].

Незважаючи на зростання кількості віруючих, інтересу до релігійного
культу й релігійного світогляду, до діяльності Церкви, було б помилковим
віднести все це до глибокої внутрішньої релігійності. Відвідування культових
споруд, участь в обрядах і святах у багатьох випадках носить епізодичний
характер, повязаний з деяким прагненням до усього таємничого, раніш
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забороненого. Можна констатувати, що у деякої частини населення стала мода
на релігію. Мати у своїй оселі релігійну атрибутику, особливо ікони, стало
визначенням доброго тону, інтелігентності, пристосованості до високої
культури. Проявів дійсної релігійної віри, яка виникла на основі інтимних,
глибинних внутрішніх духовно-моральних потрясінь, болісних, складних,
довгих пошуків, виявів, повязаних з високим рівнем духовної і культурної
зрілості, дуже мало. Крім цього дуже яскраво визначається скоріше найбільш
грубі форми марновірства ніж релігії, ідолопоклоніння. Частина тих, хто вважає
себе віруючими, найбільші зусилля спрямовують не на наближення до духовної
сутності християнства, а на надбання навиків практичних магічних прийомів.
Кожну дію, яку вони виконують у Церкви, ця категорія людей вбачає як магію і
використовує її для вирішення особистих проблем. Нині, у час святкового
служіння, особливо у чистий Четвер можна побачити, як миряни лякаються,
якщо хтось звертається до них з проханням поділитися вогнем від своєї свічки
(“це не можна робити ні в якому разі, бо Божа Благодать перейде то тієї
людини”) не купують свічки біля Церкви (“бо це веде до негараздів, втрат у
родині”). Можна почути розмови, що стати на коліна, ставити свічку, підходити
до ікони треба з великою оборожністю, тому що будь-яка помилковість веде до
тяжких наслідків. Україну, як і інші республіки колишнього Радянського
Союзу, охопила хвиля окультизму і спіритизму. Велика кількість різноманітної
літератури, публікацій, теле- і радіопередач присвячені сенсаціям екстрасенсів,
парапсихології, трактуванню снів, білій і чорній магії. Міцно увійшли у
родинне буття, а також і в діяльність деяких політиків астрологічні календарі й
прогнози. Виникли орієнталістські, неопротестантські, психотерапевтичні,
теософські рухи та обєднання.

По суті поважання моральних заповідей християнства, вірність
загальнохристиянській догматиці, звертання до традиційної обрядово-культової
практики спрямувалась аморфної, еклектичної свідомості, яка за своєю
сутністю не може бути конфесіональною (“християнин взагалі”), релігійною чи
бути повязаною з філософським дуалізмом, (“вірую не в Бога, а в творче
Начало, Космос” тощо). Яскраво простежується у “нових” віруючих їхні дуже
поверхові знання щодо релігії і такою ж мірою – до атеїзму, прагматизму і
споживацької орієнтації. Для “нових” віруючих характерним стало не духовне
удосконалення, що досягається завдяки невтомній і напруженій праці,
перегляданням життєвих позицій, суворого додержання релігійної дисципліни.
Скоріше – пристосування до свого особистого життя, своїх потреб, норм і
елементів, практики християнства. Посилюється прошарок новообращених, які
вносять у релігійне середовище світські стандарти поведінки і мислення. Усе це
призводить до ідеологізації та політизації Церкви і релігійного середовища.

Велику популярність, особливо у молодіжному середовищі, мають
проповідники з-за кордону, які нерідко засновують і підтримують нетрадиційні
течії. Дуже часто до них пристосовується та частина населення, яка не має чітко
визначеної світоглядної позиції, духовно і соціально незріла. Але в найбільшій
кількості випадків це та частина, яка має деякі психологічні проблеми і
комплекси, що стала нездатною до самоствердження ні в якій сфері життя.
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Перебування у неорелігійному середовищі не веде ні до підвищення
духовності, не робить людину культурно розвиненою. Може  деякою мірою
вносить обмеженість в аморальні дії та вчинки. При цьому виникає ілюзія
їхньої особистісної значимості, можливості вирішити складні соціальні й
емоціонально-психологічні проблеми простими засобами. Характерними
рисами таких обєднань все більш стає нетерпимість, вороже ставлення до
традиційних релігійних напрямів, особливо до Церкви, до інтелектуальної
праці.

З одного боку, релігійність різних людей має якісні особливості, свій
рівень сприйняття релігії. Не буде помилкою зазначити, що значна більшість
населення має релігійність зовнішню. Вона може бути легко втрачена за
соціальних, політичних та будь-яких інших змін. Крім того, таке поверхневе
усвідомлення релігійного феномена, як правило, збігається з таким самим
ставленням до культури взагалі, є свідком недостатньої духовної зрілості.

З іншого боку, складні проблеми існують і в самому релігійному і
церковному середовищі.

Значно виявляється неготовність самих священнослужителів до
спілкування з інтелігенцією, молоддю. Підготовка, яку вони мають, стосується,
головним чином, практичних питань богослужіння, виконання обрядів.
Філософська проблематика, складні питання життя, зясування яких так
потрібне інтелігенції, залишились поза її компетенції. На жаль, релігійна
мораль та етика не стали нормою для абсолютної більшості тих, хто повинен
залучити до неї мирян. Гострою проблемою, повязаною зі складностями
християнського відродження стали міжконфесійні і міжцерковні суперечності й
конфлікти. Зовнішньою стороною їх є боротьба католиків і представників
Автокефальної Церкви за поновлення діяльності своїх церков; Української
православної Церкви – за збереження своїх позицій. Тобто – боротьба за сфери
впливу, за лідерство у процесі національного відродження. А найбільш гостра –
розподіл культових споруд. Саме по собі значення цих конфліктів було б
відносно незначним, коли б вони не мали під собою соціально-політичної
підстави. Відбувається все більша політизація церковного життя і фактично
конфлікти перетворюються у політичні протистояння, до яких потрапляє все
більш значна частина населення.

Студентам треба вміти аналізувати негативні явища у розглядуваній
сфері. Протиріччя і конфлікти не породжені сьогоднішнім життям, а мають
давні коріння.

По-перше, треба звернути увагу на розвиток загальноєвропейських
процесів, на ті держави, які порівняно з нами стоять на високому рівні
розвитку, цивілізації. Там можна побачити схожі елементи кризи, що охопили
деякі християнські церкви. Це повязане насамперед зі змінами у соціальних
відносинах і розповсюдженням раціоналістичного мислення, прагматизму у
повсякденному житті, які стали наслідком бурхливого розвитку науки і техніки.
Відомими представниками філософської думки Карлом Ясперсом, М.
Хайдеггером підкреслюється розчарування частини населення відносно
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Церкви, початок якого – у різкому протиріччі між християнською ідеологією і
мораллю та реальною практикою церковного життя. А відомий представник
українського національно-визвольного руху митрополит Василь Липківський
висловлює інший погляд на явище, в якому процес формування релігійної віри
на рівні суспільства чимось нагадує дію аналогічного процесу в окремій особі.
Людина на якомусь періоді віддаляється від Бога, потім повертається до нього.
Він пише: “Є віки віддалення від Бога, віки релігійного занепаду й є віки
наближення до Бога – віки релігійного піднесення [8, c. 48]. Час перед
приходом Христа – це віки “тяжкого віддалення від Бога, віки жорстокості,
відчаю жахливих гріхів”. Часи пришестя Христа й перші віки християнства – це
були віки релігійного піднесення, навернення до Бога. Середньовіччя (з ІХ до
ХІV ст.) були, з точки зору В. Липківського, “віками темряви, відходу від Бога”;
віки від ХІV до ХVІІІ – “роками відродження, визволення життя світу з-під
духовної темряви й релігійного піднесення”. З ХVІІІ ст. “починається знову
доба відходу світу від Бога, доба безвірства й вільнодумства, чи краще сказати,
марнодумства”. Далі: “Через 19 ств. і початок 20-го, коли ми живемо, цей відхід
ще триває, і можна сказати, що тепер якраз той час, коли світ відійшов від Бога
дуже далеко” [8, c. 49].

В. Липківський вбачає причини наростання кризових явищ, у першу
чергу, в самому житті Церкви, у її відході від позицій раннього християнства.
Цей відхід обумовлений тиском державної влади візантійських імператорів і
підпорядкуванням Церкви державі. У результаті цього церковні організації
були відхилені від участі у вирішенні питань церковного життя. Зник принцип
виборності на всі ступені церковного служіння.

Замість демократичних принципів раннього християнства панівним у
Церкві стало самоврядування епіскопів.

Православна Церква з огляду на історичні обставини не провадила
Вселенських соборів (які збирались тільки протягом 1 тисячоліття), на яких
могли обмірковуватися нові умови церковного життя, нові реалії, повязані з
розвитком науки, техніки, соціальних відносин. Все це негативно відбилось на
Церкві. То, що належало соборному рішенню, вирішувалось у ході інтриг
патріархів чи зовсім ігнорувалося. Різноманітні аспекти реального життя
суспільства, низка фундаментальних філософських питань, що виникають в
процесі науково-технічного прогресу не розглядались з релігійно-філософських
позицій.

Негативно відбилось на духовно-моральному житті Церкви і сприйнятті її
мирянами заснування Святійшого Синоду 1721 р.

Таким чином, деформували діяльність Церкви такі фактори, які начебто
не мали до неї безпосереднього відношення.

Сьогодні в Україні існують більш демократичні закони порівняно з тими,
які були раніше. Державна влада однаково ставиться до усіх віросповідань.
Серед них – і традиційно-історичні, і нові, які зовсім недавно були
утискуваними, і ті, що мали тісний звязок з радянською владою й органами
КДВ. Рівний статус мають ті, які пронесли протягом десятиліть високі духовно-
моральні стандарти і вірність Церкви, і мають моральне право виступати у ролі
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наставника та вихователя, і ті, які сприяли становленню української
державності, і ті, які її підривали.

Сьогодні, як справедливо наголошує Гліб Якунін, край необхідний
публічний акт каяття, без якого не може продовжуватись діяльність деяких
вищих церковних ієрархів. Це ще один фактор, якій відштовхує народ від
Церкви.

Причиною кризових явищ у церковному житті і взаємовідносинах між
Церквою і державою є і дуже значна політизація Церкви, виконання нею
функцій, які природно їй не властиві.

У звязку з цим звертає велику увагу особлива агресивність відносно
Української Церкви Московського Патріархату. Саме в надрах цієї державно-
церковної структури народилась теорія “Третього Риму”. Московський
патріархат претендує на роль вершителя долі православних церков інших
народів, верховного судді в міжцерковних відносинах. Дуже ревниво ставиться
державна Московська Церква до проблеми автокефалії Української
православної Церкви.

Відома роль засобів масової інформації у формуванні світогляду людини,
у її вихованні. Зараз різні релігійні конфесії отримали величезні можливості
спілкування з великою аудиторією. Але велика кількість релігійних передач, і в
одночас з цим нерідко дуже низький їх рівень, дає зовсім небажаний ефект.
Частина людей починає сприймати тільки деякі зовнішні риси релігійного
феномена.

Релігійні почуття і переживання належать до інтимної сфери людської
души. Звертання до Бога – це акт таємний, який має бути прихованим від
сторонніх. Тому навряд чи доречно абсолютно усі аспекти цих переживань і
звязків демонструвати публічно і часто. При цьому втрачається найбільш
таємний їх зміст. Вони примітизуються і спрощуються.

Уже з курсу історії України студентам відомо, що існування Церкви в
межах тоталітарної держави призвело до втрати в особі кращих її
представників, знищених режимом, великого духовно-морального потенціалу,
до перерваності духовних традицій, слабкого розвитку духовного і соціального
досвіду спілкування з різними соціальними і різними за своїм світоглядом
групами населення. Церква не могла розвивати свою практику в новій ситуації,
яку формувала розвинена наука і техніка, новий устрій життя та міжособистих
відносин.

За час існування тоталітарного режиму виникли суттєві деформації у
системі освіти майбутніх священнослужбовців.

Повною мірою не могла розвиватися богословська наука, релігійна
філософія.

Свідомість значній частини населення формувалася на ідеології, а не на
базі загальнолюдської культури, цінностей. Завдяки цьому Церква не могла не
сприйматися ними в зміненому, перекрученому виді.

Численні штучно створені місця культури – музеї, виставки, які
спрямовані начебто на залучення людини до історії релігії та свободомислення,
духовно-моральних ідеалів, поза соціально-психологічного, властивого їм
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контексту, до того ж з тенденційно підібраним та поданим змістом,
деформували історичну память, позбавляли здатності емоційного переживання
трагедій та колізій вітчизняної історії. Таким чином, значна частка людей яка
жила в умовах нашої держави, виявилась позбавленою тієї інтелектуальної та
загальнокультурної основи, за якої можливе формування вищого виявлення
духовності.

Висновки

Аналіз процесів, які відбуваються у сфері релігійного життя сучасної
України, ролі й місця, в яких опинилась Церква, показує, що однозначно їх
оцінити неможливо. У цілому ситуація багатоаспектна, суперечлива, підвладна
впливу будь-яких факторів. Не буде помилковим констатувати, що у близькому
майбутньому вона навряд чи стане менш складною.

Релігійний фактор набирає сили. Церква відроджується, хоча і дуже
поступово, з відхиленнями.

Сьогодні дослідники-релігієзнавці визнають, що такий підхід до релігії,
який існував у нашому суспільстві раніше, в основі якого була марксистсько-
ленінська концепція, не виправдав себе. Зараз ми повинні позбавитись від
звуженого підходу до релігії, визнати, що релігійна свідомість – закономірне,
обєктивне явище в історії суспільства.

Кризові явища у цієї сфері значною мірою повязані з віджитими, не
здатними повноцінно функціонувати старими церковними структурами, які
подобилися структурам держави. Вихід з даної ситуації – це повернення
Церкви до першооснов християнського життя, розмежовування у низці питань
діяльності Церкви і держави. Для відродження Церкви неприпустиме втручання
світської влади з властивими їй адміністративними засобами у вирішення
специфічних релігійних проблем.

Церква не може виконувати свої функції за старими формами,
навязаними колишнім комуністичним режимом і Московською ієрархією.

Дуже важливе зараз наближення до української традиції, широкої участі і
віруючих різних конфесій, і атеїстів у спільних справах, вирішенні болючих
проблем суспільства. Важливий розвиток діалогу між представниками різних
світоглядних орієнтацій. Особливе значення має співпраця церковної і світської
інтелігенції, що може спрямувати процес духовного відродження, поширити
його вплив на різноманітні сфери життя людини і суспільства в цілому.

Контрольні питання

1. Які зміни сталися за останні роки у сфері релігійного життя в Україні?
2. Зясуйте місце і роль релігії у сучасному житті.
3. Зясуйте місце і роль Церкви в соціально-політичному і культурному

житті України.
4. Розкрийте функції релігії і Церкви, які найбільш яскраво визначаються

сьогодні.
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5. Як ви розумієте, що таке Церква?
6. Поясніть духовну природу Церкви згідно з християнським віровченням.
7. Що таке Вселенська Церква?
8. Що таке помісна Церква?
9. Визначте ставлення Церкви до держави, соціально-політичного життя.
10.У чому полягає сутність розбіжностей в поглядах християнських

богословів на відносини особистості і суспільства?
11.Як ви розумієте поняття “терпимість”, “покірливість” у їх релігійному

значенні.
12.Визначте позитивні риси і тенденції у взаємовідносинах між Церквою і

державою.
13.Визначте негативні риси і тенденції у церковному і позацерковному

житті віруючих?
14.Які проблеми, що існують у сфері релігії і Церкви, ви можете зясувати

як актуальні?
15.Назвіть риси портрета сучасного віруючого.
16.Які релігійні напрями відносяться до традиційних?
17.Що таке “нетрадиційна” релігійність?
18.Які Церкви, деномінації, що існують зараз в Україні, ви знаєте?
19.Як проявляються елементи кризи у сфері релігії?
20.Які на ваш погляд перспективи має релігія і Церква?
21.Які загальнолюдські цінності виходять сьогодні на передній план

суспільного життя?
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